

К 20-ЛЕТИЮ ВЫВОДА СОВЕТСКИХ ВОЙСК ИЗ АФГАНИСТАНА

# Афганистан — в их сердцах



Ушла в прошлое афганская война, но события тех лет ещё долго будут тревожить нас. Заканчиваются сражения, но память о них остается вечной. Кровью солдат и слезами матерей написана история этой жестокой войны. В преддверии знаменательной даты — 20-летия вывода советских войск из Афганистана — в актовом зале Орловского юридического института МВД России собрались воины-интернационалисты, руководство института, курсанты и студенты.

Торжественную встречу открыл председатель совета ветеранов института полковник милиции в отставке А.И. Буянин, отметивший в своем выступлении значимость афганских событий. Анатолий Иванович призвал молодежь перени-

мать лучшие традиции старшего поколения.

Представители разных поколений посмотрели документальный фильм о страшных событиях, происходивших в Афганистане. О том, что пришлось пере-

жить во время боевых действий в ДРА, рассказали бывший командир танковой бригады полковник запаса Е.А. Климаков и ветеран института подполковник милиции в отставке А.И. Коршунов. Андрей Иннокентьевич после окончания Харьковского высшего военного авиационного командного училища связи в июле 1982 года был направлен для дальнейшего прохождения службы в Республику Афганистан, награжден медалью «За боевые заслуги».

Интересным был рассказ ветерана института полковника милиции в отставке А.И. Шиликова, который выполнял правительственное задание в Афганистане по оказанию помощи в формировании местной мили-

ции в 1980—1981 годах, вел оперативно-разведывательную деятельность среди населения. Алексей Иванович принимал участие в выявлении пособников и мест сосредоточения банда и мест сосредоточения банда джихадистских формирований. Самая дорогая награда для него — медаль «За боевые заслуги». В настоящее время Шиликов ведет активную общественную работу в Орловской региональной общественной организации ветеранов боевых действий. В завершение своего выступления Алексей Иванович прочитал стихи собственного сочинения, посвященные памяти погибших. Все присутствовавшие в зале почтили павших воинов минутой молчания.

Ветераны боевых действий в

Афганистане — полковник милиции в отставке Л.С. Дмитриев, полковник милиции в отставке И.И. Пахомов, подполковник милиции в отставке П.В. Мишакин — в своих выступлениях воскресли огненные дни минувшей войны и подчеркнули, что такие понятия, как воинский долг, патриотизм, не потеряли своей актуальности и в наши дни.

Затем в исполнении курсантов Михаила Коченкова, Кирилла Горикова, Артема Ткаченко, Валентина Авдеева, Зои Абасовой, Татьяны Лебедевой, Сергея Благовестникова прозвучала литературно-музыкальная композиция, посвященная героям Афганистана. От нахлынувших воспоминаний ветераны с трудом сдерживали слезы.

Сколько бы ни прошло лет с тех пор, память воинов, прошедших эту войну, снова и снова будет возвращать их в Афганистан под оплывающим белым солнцем днем и ночное небо с мириадами разбросанных по нему звезд, водить по перевалам и горным тропам, пустыням и горам. Туда, где они теряли друзей и где сами могли в любой момент погибнуть. Туда, где было невероятно тяжело и одновременно легко, где каждый чувствовал за собой огромную державу и тех ребят, с которыми они жили и воевали.

Афганистан стал высшим мерилом человеческих отношений, периодом жизни, который давал необыкновенное ощущение собственной необходимости и важности выполняемой работы. Он продолжал оставаться в сердцах солдат, сержантов и офицеров — участников тех героических и трагических событий.

**Р. ЛАБОЦКАЯ,**  
Рядовой милиции,  
курсант.



## Поминальная

Уж двадцать лет минуло с той години, Когда войска оставили Афган. Мы всем живым устроили смотрины. Я вас прошу: наполните стакан. По сто, по двести. Кто по сколько может. За праздничек тост поднимем не садясь. И пусть нас всех печаль немного гложет, От тех времен мы все ж протянем связь. Давайте вспомним тех, кто там остался, Как плата той, ненужной нам, войне, Кто принял смерть, но в плен не сдался, Сгорел в испепеляющем огне...

Всех, всех: солдат, сержантов, офицеров — Познавших боль и горечи утрат, Кто на врага сквозь прорези прицелов Смотрел в упор во время их атак. Особо тех, кто в грозный миг сраженья Жизнь отдавал, спасая жизнь другим. И нет во мне ни капельки сомненья, Что наша память — памятник всем им. Тост и за тех, кто не ходил в атаку, Но день и ночь молитвенно просил, Кто той войне платил такую плату! Да как же только им хватало сил? И разве мы забудем их слезинки, Скорее слезы: реки и моря, И седину, и ранние морщинки... Давайте выпьем, слов не говоря!

**А. ШИЛИКОВ.**  
Полковник милиции в отставке.  
На снимке: автор стихотворения  
в провинции Герат. 1980 г.

Девять наших земляков, погибших в Афганистане, захоронены за пределами Орловской области. Среди них уроженец села Турейка Кромского района Виктор Владимирович Еровенков. Его жизнь и гибель являются ярким примером самоотверженного выполнения воинского долга.

Виктор никогда не видел своего отца. Мать часто болела, поэтому он и его старшие брат и сестра воспитывались в детском доме. С 1973 года Виктор и его сестра Вера учились в Нарышкинской школы-интернате. После смерти матери в 1977 году дети окончательно осиротели.

Виктор был целеустремленным подростком. И всесторонне развитым. Был лучшим спортсменом школы, прекрасно танцевал, участвовал в конкурсах художественной самодеятельности, играл в вокально-инструментальный ансамбль, неплохо фотографировал, получил водительские права. При этом он хорошо учился и выполнял обязанности председателя учкома и комсорга.

Была мечта — стать учителем. Поэтому после окончания школы в 1982 году Виктор поступил в Орловский государственный педагогический институт на факультет иностранных языков. В институте у обаятельного молодого человека появилось много друзей. На факультете его любили и студенты, и преподаватели. Любили за скромность, порядочность, уважение к людям. Виктор всегда был готов помочь всем, кто попадал в беду. Он был одним из лучших спортсменов факультета, занимался легкой атлетикой, играл в баскетбол и волейбол.

Студенческая жизнь Виктора была короткой, но насыщенной. Днем он учился, занимался спортом, посещал библиотеки, а по ночам приходилось разгружать вагоны. Сти-



пендии на жизнь не хватало. Сестра после окончания школы уехала в Ленинград, устроилась там на работу. Понятно, что помогать брату-студенту она была не в состоянии. В институте Виктор встретил свою первую и единственную любовь. Но его свадьбе со Светланой помешал призыв в армию. Осенью 1983 года молодой человек по повестке явился в Заводской райвоенкомат Орла и был направлен служить в одну из мотострелковых частей Советской Армии.

После окончания учебы сержант Еровенков в должности командира боевой машины пехоты в начале мая 1984 года был направлен в Демократическую Республику Афганистан, где в составе второго батальона 149-го гвардейского мотострелкового полка 201-й мотострелковой дивизии участвовал во многих боевых операциях.

## Памяти героя



Виктор Еровенков со своими боевыми товарищами.

За последний год его жизни произошло немало событий. Виктор Еровенков стал заместителем командира взвода, был награжден Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ и наградным знаком «Воинская доблесть». Товарищи избрали его комсомольским вожаком мотострелкового подразделения.

Все это время в письмах на родину (сестре Вере и Светлане) Виктор рассказывал об Афганистане, экзотической жизни русского человека стране, о своих боевых товарищах. Строил планы на жизнь после армии: «...поеду на заработки в Тюмень. Только сам стану на ноги, помогу купить дом брату...». Последнее письмо было написано Виктором за две недели до гибели. В его строках чувствуется тревога: «...14 мая опять уходим на «Пандшер» на 2 месяца. На такой длительный срок мы никогда не уходили. Это самое опасное место в Афганистане...».

25 мая 1985 года рота, в составе которой находился Виктор, попала

в засаду на пути к вражеским складам с оружием. Отряд спецназа моджахедов «Чёрные аисты», подготовленный и экипированный по системе специальных частей армии США, ждал подхода наших военнослужащих на хорошо подготовленных позициях. Дозор роты был расстрелян почти в упор. Завязался тяжелый кровопролитный многочасовой бой. Наши военнослужащие находились на открытой местности, моджахеды — на хорошо подготовленных позициях.

Случилось так, что Виктор и его товарищи, сержант Игорь Гареев, стали единственными защитниками тяжело раненого командира роты. Сержанты категорически отказались выполнить приказ ротного — отойти к основным силам роты — и остались вместе со своим командиром.

К ночи перестрелка затихла. В темноте гвардейцы роты вынесли с поля боя тела погибших товарищей. Но Виктора и Игоря не нашли. Только с рассветом были обнару-

жены их тела. Смерть застала Виктора, когда он перевязывал раненого Игоря. Погиб и командир.

В этом бою потеряла 22 человека. Моджахеды отшли. На их позициях были обнаружены многочисленные пятна крови, окровавленные бинты и части одежды, шприцы, ампулы и упаковки от лекарств импортного производства.

Командир полка, такого еще не было в Афганистане, первым с почестями устроил проводы погибших. После возвращения роты в расположение части состоялся траурный митинг. Полк прощался с погибшими в общем строю на плацу со склоненным знаменем. Под траурные звуки музыки духового оркестра гробы с телами погибших в операции были погружены в самолет для отправки на Родину.

Виктора похоронили в Ленинграде. Его сестра Вера в то время находилась на восьмом месяце беременности. В феврале 1986 года в Выборгском райвоенкомате ей был вручен орден Красной Звезды, ко-

торым посмертно был награжден ее брат сержант Еровенков.

В 2008 году студенты Орловского государственного университета во время экскурсии в военно-историческом музее получили первичные сведения о судьбе Виктора Еровенкова. По их инициативе и под руководством доцента Л.В. Воронковой была проделана большая работа для того, чтобы на здании вуза, в котором когда-то учился Виктор Владимирович Еровенков, появилась памятная доска. Ее торжественное открытие состоится 12 февраля 2009 года.

В мероприятии примут участие сестра героя, его друзья и сокурсники, та самая Светлана, которая все эти годы хранила его письма, воины-афганцы и ветераны локальной войны, студенты ОГУ. Ожидаются и представители Нарышкинской школы-интерната, где помнят и чтят подвиг своего воспитанника. На выставке в военно-историческом музее, посвященной 20-летию вывода советских войск из Афганистана, представлены фотографии, письма и орден нашего знаменитого земляка.

**С. ШИРОКОВ.**  
Заведующий Орловским  
военно-историческим музеем.



## Материнская любовь — святая

В небольшом кирпичном домике по улице Молодежной в селе Бельдяжки, что в Кромском районе, живет небольшая дружная семья: Ирина Николаевна Назарова и ее 12-летний сынишка Коля. Так получилось, что Ирина Николаевна для своего сына не только мама. У Коли редкое, очень серьезное заболевание — микроцефалия мозга. В свои 12 лет он, как трехмесячный ребенок: не умеет самостоятельно есть, двигаться, не разговаривает. Так же, как младенец, он полностью зависит от своей мамы.

Когда-то у Ирины Николаевны Назаровой были интересная работа, заботливый муж, любящие родители. Не было только одного — ребенка. Материнство было ее заветной мечтой.

В Бельдяжках Ирина Николаевна переехала из Азербайджана — ей, как и многим русским, после развала Советского Союза пришлось оставить обжитые места за рубежом.

Немало испытаний выпало на долю этой женщины уже по возвращении в Россию: тяжело заболел отец, а после его смерти сильно сдала мама — у

нее случился первый инсульт. Тогда Ирина и ее супруг уехали своего малыша: строили планы на будущее, однако самый счастливый момент в их жизни был омрачен страшным известием — у ребенка серьезное заболевание головного мозга.

А дальше начался настоящий кошмар — слезы, больницы, обследования и приговоры врачей: Коля никогда не будет полноценным человеком.

— Мой ребенок никогда не будет учиться — это первое, что пришло мне в голову тогда, — дрожащим голосом произносит Ирина Николаевна. —

Как же так, ведь я сама всегда хорошо училась, активно участвовала в самодельности, спортом занималась? Мир настолько многогранен и удивителен, а мой сын будет лишен всего этого?

Врачи не раз предлагали отказаться от ребенка, но Назарова приняла решение и отступать от него не собиралась.

— Он же мой, глазастый такой, симпатичный, милый, — говорит сквозь слезы мать. — Я называла его голышом — у него такие длинные реснички были. Разве смогла бы я жить, зная, что где-то есть человек, который не нужен никому, и этот человек — мой ребенок? Разве могла бы я строить на его страданиях свое счастье? Когда мне сказали, что рост моего малыша всего 47 сантиметров, помню, взяла тетрадный листок и стала отмерять, пытаюсь представить, как он выглядит, — продолжает Ирина Николаевна. — Получился совсем маленький кулечек.

В первые месяцы жизни малыш практически не отличался от других здоровых де-



тей такого возраста. Он реагировал на все, хватал ручки и игрушки — мама еще надеялась. Она искала выход из сложившейся ситуации, при этом все свое время без остатка отдавала малышу. Для нее, кроме Коли, не существовало ничего. Атмосфера в их доме постепенно накалялась. В результате постоянных конфликтов супруг Ирины ушел.

— И знаете, после нашего развода в доме стало спокойнее, — рассказывает Ирина Николаевна. — Я занималась с Колей, решала только его проблемы и продолжала надеять-

ся теперь уже не на медицину, а на чудо. Чуда не произошло. Спустя год у ребенка начались необратимые изменения: появились косоглазие, потом отказали ноги и руки.

Ирина Николаевна рассказывает о диагнозе сына. Она знает о его заболевании не меньше, чем любой педиатр. Ребенок родился с маленькими размерами мозга и головы, причем швы черепа были сомкнуты. У малыша не было родничка, а значит, в мозг не поступало питание. За два года голова ребенка увеличилась в размере на полсантиметра (и то за счет отека мозга).

...Строгий режим дня, кормление по часам перетертой пищей (у малыша отсутствуют жевательный рефлекс), ежедневный прием лекарств и уколы — уход за больным ребенком занимает все время заботливой матери. Фактически у нее на руках вечный младенец. В последние месяцы у малыша участились судороги. Успокаивается ребенок только на руках у матери, он чувствует их тепло. Маме же все сложнее и сложнее брать

сына на руки — в свои 12 лет Коля весит около 40 килограммов.

— Мы с Колей и спим вместе, и кушаем, мы с ним — одно целое, ведь по-другому нельзя, — улыбается Ирина Николаевна. — Он все для меня.

У Коли напрочь отсутствует иммунитет, малышка противопоказаны все прививки, а потому в их доме необходимо поддерживать идеальную чистоту. А еще здесь очень уютно. Ирина Николаевна — хозяйка каких поисках. А сколько в этой женщине обаяния и душевного тепла!

— Летом в планах ремонтные работы дома, — рассказывает Назарова. — Жизнь заставляет все самой делать, благо помогают племянники, сестра, лучшая подруга. Она у меня замечательная — когда узнала о моей беде, приехала из Азербайджана и осталась здесь.

Бессонные ночи (Коля очень беспокойно спит), отсутствие надежного мужского плеча, частые слезы не позволили ее сердцу зачерстветь. Ирина Николаевна — интересный собеседник, очень мягкая

и внимательная к людям. Удивительно, но эта женщина ни на что не жалуется, принимает жизнь такой, какая она есть, стремится жить и выживать и делает все возможное и невозможное, чтобы облегчить страдания своего ребенка, продлить его жизнь. С особым трепетом она рассказывает о своем мальчике:

— Знаете, он у меня такой музыкальный. Когда слышит звуки гармони или скрипки, начинает болтать ногами, будто хочет в пляс пуститься. А тишина его пугает — видимо, ему кажется, что его бросили, и тогда Коля начинает плакать.

Что может быть важнее для матери, чем ее дитя? Ирина Николаевна никогда не услышит от своего сына заветное «мама», не увидит его первых шагов, не порадуется его спортивным или творческим успехам. И все же он навсегда останется ее самым родным и близким человеком, смыслом ее жизни, ведь о материнской любви принято говорить, что она — святая.

**Светлана АНИСИМОВА.**  
Фото автора.

## ЗАРУБЕЖНЫЕ НОВОСТИ

### Смертоносные пожары в Австралии

Число жертв лесных пожаров в Австралии уже достигло более 170 человек. Самые смертоносные в истории страны лесные пожары тушат 30 тысяч пожарных.

По данным австралийских СМИ, с учетом пропавших без вести общее число погибших может превысить 200 человек. Больше всех от пожаров пострадали штаты Виктория, Южная Австралия и Новый Южный Уэльс. Только в одном штате Виктория огонь уничтожил 750 домов.

Размеры материального ущерба пока не поддаются оценке. Со своей стороны власти заявили, что пожары являются не только следствием небывало сильной жары, но в ряде случаев также вызваны поджогами. Лесные пожары февраля 2009 года оказались самыми большими за всю историю страны.

### Вывод войск из Ирака отложен

Президент США Барак Обама отложил принятие решения о дате вывода американских войск из Ирака для проработки различных вариантов и оценки возможных последствий.

По имеющейся информации, в настоящее время ведется разработка планов вывода американского контингента в течение 16, 19 и 23 месяцев. Окончательное решение будет принято после тщательного анализа рисков и возможных последствий каждого из представленных планов. Напомним, что в ходе предвыборной кампании Барак Обама обещал вывести войска из Ирака в течение 16 месяцев.

### Ураган поломал расписание полётов

Из-за погодных условий во Франции больше убытки терпит национальный авиаперевозчик Air France.

Air France пришлось зарезервировать около 1,4 тыс. номеров в гостиницах, чтобы разместить в них пассажиров, по вине урагана застрявших в парижских аэропортах. Всего авиаконпания отменила 210 рейсов, пассажиры которых могут бесплатно перенести дату вылета на любое число вплоть до 9 марта.

Это второй ураган, пронесшийся над Францией за последние время. Предыдущий разыгрался 24 января этого года, его жертвами стали как минимум четыре человека. Тысячи французов были вынуждены в течение нескольких дней оставаться без электричества из-за обрывов линий электропередачи. По прогнозам синоптиков, нынешний ураган будет не таким свирепым, однако затронет большую территорию.

### Праздник полнолуния обернулся жертвами

Четыре жителя Южной Кореи погибли и 70 получили ранения при пожаре, вспыхнувшем во время традиционного праздника первой луны.

Во время этого праздника принято поджигать траву на рисовых полях или посевах других растений, чтобы изгнать из сельскохозяйственных угодий злых духов. Инцидент произошел в ночь на вторник на юго-востоке страны, когда участники народных гуляний подожгли заросли камыша.

В результате сильных порывов ветра огонь преодолел противопожарные барьеры и вынудил около 15 тысяч зрителей спасаться бегством. По данным местной полиции, четыре человека погибли, упав в обрыв, 70 получили ожоги разной степени тяжести.

### Хамас вернул гуманитарную помощь

Боевики исламистского движения хамас, контролирующего сектор Газа, вернули ООН гуманитарную помощь, ранее украденную членами группировки.

В ответ на это представители ООН пообещали в ближайшее время возобновить поставки продуктов и товаров первой необходимости в палестинский анклав.

Члены хамаса украли сотни тонн продовольствия со складов ООН в Газе в начале февраля 2009 года. После этого инцидента ООН объявила о прекращении поставок гуманитарной помощи в анклав, сославшись на то, что она не доходит до нуждающихся.

На это представители хамаса, ранее провозгласившие себя единственными получателями иностранной помощи в Газе после военной операции Израиля, заявили, что гуманитарная помощь была украдена «по ошибке» и будет возвращена в кратчайшие сроки.

По сообщениям информантов.